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УДК 159.942:316.61 

 

СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ЕМОЦІЙНА СТІЙКІСТЬ» В ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

Ільчук (Смик) Олена, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта», I курс, РДГУ 

Науковий керівник: Юрчук О.І. канд. пед.наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Емоційна стійкість завжди була однією із найважливіших 
якостей особистості. Війна вплинула на зростання кількості дітей із підвищеною тривожністю, 
емоційною напругою, проявом агресивності депресивності, розладом в адекватності 
емоційного регулювання та ін. Адекватний прояв емоцій та управління емоційним станом є 
важливим показником соціально-особистісного розвитку дитини. Це посилює необхідність 
вивчення сучасних особливостей та шляхів формування емоційної стійкості у дітей 
дошкільного віку. Емоції розглядала ще антична філософія як певну форму пізнання. За 
твердженням Демокрита та Епікура, почуття, зокрема задоволення та невдоволення, 
впливають на поведінку людини.  

Розкриваючи сутність феномена «емоції» з психологічної точки зору, відзначимо, що 
вони є одним із видів пізнавальних процесів, відрізняються взаємопов'язаність з інстинктами, 
потребами та мотивами людини, проявом яких є страх, або радість радість, тобто різноманіття 
переживань. 

Вчені розглядають емоційну стійкість як «стійкість емоцій», а не як стійкість людини 
до емоціогенних впливів. При цьому під «стійкістю емоцій» розуміють різні поняття: стійкість 
емоційних станів, відсутність схильності до частої зміни емоцій, емоційна стабільність тощо. 
Таким чином, в одному понятті поєднують різні явища, які не відповідають поняттю 
«емоційна стійкість», що зумовлює велику кількість визначень цього явища, які суттєво 
відрізняються одне від одного [1]. 

Мета дослідження полягає у теоретичному аналізі сутності поняття «емоційна 
стійкість». 

Дослідники виділяють чотири підходи до розуміння емоційної стійкості. Згідно 
першого підходу вона нерозривно пов'язана з проявом волі, вмінням до управління своїм 
емоційним станом у діяльності. В. Троценко дає схоже визначення, вважаючи емоційну 
стійкість властивістю темпераменту [2, с.11]. 

Сутність другого підходу полягає у тому, що емоційну стійкість науковці розглядають 
інтегративною властивістю особистості, яка характеризується як взаємодія «емоційної, 
вольової, інтелектуальної та мотиваційної складової психічної діяльності людини», що 
успішно здійснює діяльність у складній емоційній ситуації. Проте, важливо підкреслити, що 
на успіх виконаних дій також впливають особисті якості людини та наявний життєвий досвід. 

Згідно з третім підходом, емоційна стійкість ґрунтується на єдності потенціалів 
нервової системи, темпераменту та інформаційних характеристик властивостей особистості. 

В основі четвертого підходу лежить прояв емоційної стійкості у різних складних 
ситуаціях. Тобто, когнітивні процеси, не будучи необхідною частиною емоцій, впливають на 
емоційні процеси. Емоційна стійкість представляється як стійкість емоційних реакцій, які 
відповідають оптимальному рівню. 

Проаналізувавши існуючі підходи до вивчення емоційної стійкості, Т.Кочубей, 
А.Семенов підкреслюють те, що емоційна стійкість як якість особистості становить єдність 
таких компонентів: 

а) мотиваційного (сила мотивів значною мірою визначає емоційну стійкість. Змінюючи 
мотивацію, можна збільшити (або зменшити) емоційну стійкість); 

б) емоційного досвіду особистості, набутого у процесі подолання негативних впливів 
екстремальних ситуацій; 

в) вольового, який виражається у свідомій саморегуляції дій, приведення їх у 
відповідність з вимогами ситуації; 
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г) інтелектуального (оцінка і визначення вимог ситуації, прогноз її можливої зміни, 
прийняття рішень про способи дій) [1]. 

Висновки. Отже, важливими факторами емоційної стійкості є зміст і рівень емоцій, 
почуттів та переживань в умовах постійних змін. 
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ПЕРЕДУМОВИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРАЦІВНИКІВ ДЕРЖАВНОЇ 
СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Коновалов Артем, здобувач ОС «магістр» 

спеціальності 053 «Психологія», І курс, РДГУ 

Науковий керівник: Безлюдна В.І., канд. пед. наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Екстремальні умови, в яких діють рятувальники Державної 
служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС), є підґрунтям для психологічного 
забезпечення їхньої діяльності, зокрема на фоні як особливого періоду з 2014 року, так і 
повномасштабної військової агресії російської федерації проти України з 2022 року. Рядовий 
і керівний склад ДСНС із першого дня вторгнення працює в умовах обстрілів і на місцях 
ліквідації наслідків влучань та застосувань різноманітного озброєння, зазнає втрат і поранень. 
Такі обставини негативно впливають на морально-психологічний стан працівників ДСНС [1-

2], не зважаючи на наявність психологічного супроводу їхньої діяльності [3]. Останнє, серед 
іншого, передбачає медико-психологічну реабілітацію, одначе про необхідність саме 
психологічної реабілітації зазначають ряд дослідників [4-5]. 

Мета дослідження – окреслити умови застосування психореабілітаційних заходів для 
осіб рядового та керівного складу ДСНС які брали/беруть безпосередню участь у заходах, 
необхідних для забезпечення оборони України, захисту безпеки населення та інтересів 
держави у зв’язку із військовою агресією російської федерації проти України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Під реабілітацією в сфері охорони 
здоров’я та психології слід розуміти процес повернення фізичної особи до здорового стану або 
корисної, конструктивної діяльності, відновлення, в максимально можливому ступені, її 
самостійності, благополуччя та рівня функціонування після травми, розкладу або інвалідизації 
[6]. 

У термінах соціального захисту населення реабілітацією називають: 
- комплекс заходів, спрямованих на відновлення здоров’я та здібностей фізичних осіб і 

створення для них необхідних умов і рівних можливостей у всіх сферах життєдіяльності [7]; 
- комплекс медичних, психологічних, професійних заходів, спрямованих на 

відновлення порушених функцій організму, а також соціальних та інших функцій і 
працездатності фізичних осіб [8]. 

До соціальної реабілітації відносять таку сукупність економічних, організаційних, 
юридичних і інших заходів, що спрямована на формування або відновлення фізичного, 
психологічного, морального стану, розвиток інтелектуального рівня та соціальних функцій 
постраждалих, хворих, малозабезпечених і інших осіб, людей, які за типологічними 
характеристиками обмежені в реалізації своїх прав, свобод і виконанні обов’язків; які 
постраждали внаслідок впливу небезпечних факторів чи середовища або настання 
небезпечних для життя обставин; опинилися у скрутному, несприятливому становищі та 

http://surl.li/spwav
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